

# Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Четверг  
3 октября  
1974 года

№ 119 (4375)

Цена 2 коп.

## Повысить роль библиотек

Большим событием для библиотечной страны явилось принятое Центральным Комитетом КПСС постановление «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе». Оно наметило целый ряд важных мероприятий, реализация которых позволит поднять работу библиотек на уровень современных требований, разработать конкретные планы по совершенствованию библиотечно-библиографического и справочно-информационного обслуживания различных групп населения, специалистов разных профилей.

Увеличивается число библиотек и в нашем районе. Сейчас они есть в 64 населенных пунктах. В настоящее время у нас действуют 23 государственных, две профсоюзные, одна техническая, шесть передвижных библиотек, 24 филиала и 8 пунктов выдачи книг, в которых привлечено к чтению 50 процентов населения района. Повсеместно внедряется открытый доступ к книжным фондам, библиотеки стали изучать и полнее удовлетворять запросы читателей.

В библиотеках района основная категория читателей — это трудящиеся сельского хозяйства: механизаторы, полеводы, животноводы, специалисты. Много учителей и учащихся. Большую помощь библиотекари оказывают

занимающимся в сети партийного и комсомольского политпросвещения. Они обеспечивают слушателей и пропагандистов необходимой методической, учебной и другой литературой, подготавливают ее к очередным занятиям, лекциям, беседам, организуют постоянные уголки политического просвещения, оформляют плакаты, выставки, проводят обзоры и обсуждения книг. В этом отношении за последние годы больших успехов добились работники Уфимской библиотеки.

Однако, располагая значительным книжным фондом, многие библиотеки не полностью еще удовлетворяют разносторонние запросы. Это объясняется тем, что некоторые работники библиотек комплектуют книжные фонды беспорядочно, без учета хозяйственного и экономического профиля обслуживаемого района, потребностей и интересов читателей. Это только одна из причин низкой обращаемости книги. Другая причина — незнание фонда книг библиотекарями. Некоторые сельские библиотеки засорены устаревшей по содержанию литературой, а мы до сих пор не можем создать обменно-резервный фонд при районной библиотеке.

За последние годы библиотеки активизировали пропаганду литературы о претворении в жизнь

Ленинской национальной политики, расширили и обогатили новыми формами эстетическое воспитание трудящихся. Значительных успехов в обслуживании населения книгой достигли Татар-Узьянская, Подольская, Уфимская, Федоровская и Ивановская сельские библиотеки, в которых сильнее укрепились связи с производством, расширилась деятельность по пропаганде достижений науки и передового опыта.

К сожалению, есть много недостатков по оснащению библиотек необходимым оборудованием и техническими средствами. Такие библиотеки, как Абишевская и Юлбаровская находятся в неприглядном виде, книги хранятся в шкафах или в зрительном зале. Книжные фонды этих библиотек малы для удовлетворения растущих запросов населения, слабо решается задача обслуживания книгой каждого работающего и жителя.

Нам сейчас надо коренным образом улучшить состав книжных фондов, чтобы наиболее полно удовлетворить читателей. Ведь основная наша задача добиться до конца пятилетки полного охвата населения библиотечным обслуживанием, чтобы выполнить свою роль в воспитании трудящихся.

Н. ИМАНГУЛОВА,  
заведующая  
районной библиотекой.

## Восьмая сессия районного Совета депутатов трудящихся

30 сентября 1974 года состоялась восьмая сессия районного Совета депутатов трудящихся с повесткой дня:

«О мерах по дальнейшему усилению борьбы с преступностью и охране общественного порядка в районе». Докладчик начальник отдела внутренних дел исполкома райсовета депутат тов. МУХАМЕТОВ М. Х.

С докладом по этому вопросу выступил член постоянной комиссии районного Совета депутатов трудящихся по социалистической законности и охране общественного порядка тов. ТИМОШИН А. А.

В прениях по докладу и содокладу выступили: прокурор района депутат Х. А. ЮЛАМАНОВ, заведующий районным отделом народного образования депутат С. М. БАЙГАБУЛОВ, председатель исполкома Бурибаевского поселкового Совета З. Н. НОВИКОВА, доярка Макаевского совхоза депутат А. А. СТАРЖИНСКАЯ, секретарь райкома Хайбуллинского совхоза Н. Р. РАЧКОВ, секретарь райкома КПСС депутат М. Г. НЕКРАСОВ, председатель исполкома райсовета депутат А. И. САБИН.

По обсужденному вопросу восьмая сессия районного Совета депутатов трудящихся приняла развёрнутое решение, направленное на мобилизацию всей общественности на борьбу с преступностью и охрану общественного порядка в районе. Отчет с сессии райсовета будет опубликован в газете.

## Нововоздвиженцы торопятся

Механизаторы Ново-Воздвиженского отделения Макаевского совхоза в эти дни на поля ежедневно выводят 9—10 тракторов. Ими уже вспахано 3900 гектаров.

Высокой производительности добиваются механизаторы Найль Харков на К-700, Николай Опопrienko на ДТ-75, Александр Булагинна Т-4. За смену они вы-

полняют около полторы нормы. В ближайшие дни оставшиеся 500 га будут вспаханы полностью, на это настроены все механизаторы.

Одновременно в отделении идет скирдование соломы, которая в скором времени будет перевезена на кормовые дворы.

Н. ЖИДЕНКО,  
селькор.

## Молодым патриотам Чили

В прошлое воскресенье все комсомольцы Антигана вышли на ток колхоза, чтобы, используя благоприятную погоду, быстрее закончить очистку зерна и засыпать его в колхозные склады на семена, на фураж и продовольствие.

Кипела работа на току. С веселым комсомольским задором трудилась молодежь. Подавали зерно отчетливым агрегатом, подправляли вороха, трубили и автомашины.

Не зная усталости работали Анна Елюкова, Владимир Третьяков, Зоя Дроботова, Николай Индик, Катя Никитина, Шофера Петр

Сидоренко, Николай Горшенин и Виктор Доленко непрерывным потоком отвозили зерно в склады.

Все заработанные деньги на воскресенье комсомольцы решили передать в помощь молодым патриотам Чили.

А. ГУСЕВА,  
секретарь комсомольской  
организации бригады.

## СВОДКА

о ходе вспашки зяби  
в хозяйствах района  
на 2 октября 1974 года  
(в процентах к плану)

### Колхозы:

им. Ленина	116
им. Калинина	100
Кр. доброволец	100
Красное знамя	96
Новый путь	95
им. Фрунзе	89
Сакмар	79
им. Салавата	77

### Совхозы:

Макаевский	99
Таналыкский	89
Матраевский	89
Актярский	89
Хайбуллинский	88
Стенной	81
По району:	89

Используя установившуюся хорошую погоду, в колхозах имени Ленина, «Красный доброволец» завершили пахоту зяби. В ближайшее время завершат эту работу колхозы «Красное знамя» и «Новый путь». За последние семь дней в этих хозяйствах вспахано более чем 20 процентов и запланированной площади. По темпам вспашки среди колхозов отстают колхозы имени Салавата, «Сакмар» и имени Фрунзе. И все же в колхозах дело обстоит лучше, нежели в совхозах.

Все же, если пахота будет продолжаться таким же темпом, то на днях основа под будущий урожай в районе будет заложена.

З. ЯРБУЛОВ.

## Новому учебному году — особое внимание

30 сентября состоялось совещание руководителей хозяйств, предприятий и секретарей партийных организаций района на котором обсуждался вопрос о начале нового учебного года в системе партийного, комсомольского политпросвещения и экономического образования трудящихся.

По этим вопросам выступили заведующий кабинетом политпросвещения РК КПСС тов. А. И. Голубцов и начальник управления сельского хозяйства исполкома райсовета Н. Д. Левинский. В своем выступлении А. И. Голубцов коснулся организации начала учебного года. Практика показывает, сказал он, что организованность всей политучебы во многом зависит от первого занятия. Политучеба организуется строго по календарному плану, который имеется во всех партийных и комсомольских организациях и первые занятия должны проходить строго по указанным в планах темам.

Далее он отметил, что обязательно во всех звеньях партий-

ного, комсомольского и экономического образования должны изучать речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев перед избирателями Бауманского избирательного округа 14 июля 1974 г. Главной задачей политической учебы является воспитание человека коммунистической убежденности, активного строителя коммунистического общества.

Отсюда следует, что во время занятий надо уделять большое внимание связи практики, жизни с изучаемым материалом, с выполнением текущей пятилетки.

Секретарям партийных организаций пора наладить работу кабинетов политпросвещения на общественных началах, утвердить заведующих кабинетами, создать методические советы, оформить стенды, где должны быть: сеть учебы, календарные планы всех звеньев политучебы, выставки литературы, вырезки из газет и журналов, а также создать карточки на газеты и журналы и т.д. Учеба тогда будет настоящей и

действенной, когда отношение к ней будет по-настоящему требовательной и принципиальной. Контроль за учебой должен быть по партийному требовательным. Не оставлять без рассмотрения ни один случай непосещения занятий.

Выступая, Н. Д. Левинский сказал, что партийные организации, выполняя постановление ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся», в прошлом году обеспечили дальнейшее развитие экономической учебы и повышение ее действенности. В системе партийной учебы школ экономических знаний теперь овладевают многие руководители и специалисты хозяйств, работники совхозов и колхозов. Экономическая учеба становится важным средством улучшения организаторской и воспитательной работы, совершенствования хозяйственной практики, повышения творческой активности людей.

Сделать ее еще более действенной, тесно увязывать с прак-

# Работники клубов и библиотек пропагандистам

XXIV съезд КПСС подчеркнул, что формирование у трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения — высочайших идейно-политических качеств является центральной задачей идеологической работы. Формирование научного мировоззрения — процесс многогранный, оказывающий влияние на человека посредством ряда факторов: общественно-экономических условий, системы общего и специального образования, социальной среды и семьи, различных форм политической пропаганды и массовых средств информации, литературы и искусства. Среди этих факторов одно из ведущих мест принадлежит системе марксистско-ленинского образования.

Эта система сейчас представляет собой стройную цепь последовательного изучения марксистско-ленинской теории. Все коммунисты и некоторая часть беспартийных активистов должны последовательно пройти обучение во всех звеньях этой цепи и овладеть основными частями марксистско-ленинского учения.

Оказать практическую помощь в этом призваны не только пропагандисты, но и работники библиотек и клубов. Уже по долгу своей работы, они обязаны готовить материалы для очередных занятий. Для этого в каждой библиотеке необходимо иметь специальный стенд «В помощь пропагандистам и слушателям» с разделами: партийная учеба, комсомольская учеба и экономическое образование. На нем должны быть календарные планы занятий и к каждому соответствующая литература.

В настоящее время имеются специальные учебники по всем

формам политической учебы. Кроме того, в журналах «Политическое самообразование», «Коммунист», «Экономической газете» и других изданиях публикуются очень много материалов, которые необходимо тщательно отбирать и выставлять на стенде.

Особое внимание нужно обратить на подбор литературы для теоретических семинаров учителей. Они, как правило, при подготовке к занятиям используют очень много литературы, поэтому и выбор должен быть обширный. Нельзя забывать и подшивки газет и журналов прошлых лет. Совершенно правильно, когда библиотеки сохраняют подшивки основных политических изданий за ряд лет, что позволяет использовать их при подготовке к занятиям.

Большинство школ основ марксизма-ленинизма в этом году приступают к изучению начального курса научного коммунизма и по каждой теме можно подобрать очень обширный перечень статей, поэтому очень важно вести журнально-газетную картотеку. Однако ведут ее далеко не везде. Она необходима особенно в центрах колхозов и совхозов — так как фонд литературы здесь гораздо больший.

Важной стороной в работе библиотекаря является также накопление и рекомендации местного материала. В 1975 году завершается девятая пятилетка. Кто и как трудился в эти годы отражалось в бюллетенях социального соревнования, на страницах районной газеты, в стеновой печати, «боевых листках» и «молниях», и приказах руководителей хозяйств, решениях месткомов и т. д. Систематизи-

ровать и подшивать эти материалы в отдельную папку — долг работников культуры. Такие подборки местных материалов очень важны пропагандистам.

В этом году во всех формах учебы будет углубленно изучаться речь Л. И. Брежнева перед избирателями Бауманского избирательного округа 14 июля 1974 года. Поэтому по каждому разделу речи необходимо уже сейчас подготовить дополнительную литературу.

Каждое занятие в партийном просвещении включает изучение только материала учебника, на них всегда используются материалы XXIV съезда КПСС — призывания классиков марксизма-ленинизма. Поэтому они всегда должны быть на стенде.

Большая роль отводится экономическому образованию трудящихся. Особое внимание следует обратить на подборку литературы в помощь школам коммунистического труда. Программа школ предусматривает морально-этическое воспитание. И здесь главное внимание сосредотачивается на контакте с работниками культуры-просветителей. Слушатели школ комтруда должны активно участвовать в разнообразных вечерах, устных журналах, читательских конференциях, художественной самодеятельности и т. д. Задача работников культуры состоит в том, чтобы совместно с руководителями и пропагандистами школ комтруда проводить и планировать все эти мероприятия.

Подготовка материалов для школ комтруда в основном совпадает с материалами для экономических школ. Главным для них является учебник «Основы экономических знаний». Разработки по темам давались в «Экономической газете» за прошлый год. Кроме того, выпущено много брошюр, их необходимо систематизировать.

Для семинаров руководителей среднего звена также выпущен специальный учебник, много тем

раскрывается в «Экономической газете», журналах «Политическое самообразование», «Вопросы экономики» и других. Здесь также необходима газетно-журнальная картотека. Она во многом облегчит работу библиотекаря, создаст максимум удобства читателю.

В современных условиях большое место в пропагандистской деятельности отводится применению технических средств пропаганды. В наших условиях библиотеки и клубы могут и должны иметь фильмоскопы и диапроекторы, собирать фильмотеки, граммпластинки и магнитофонные записи с тем, чтобы в полной мере использовать их на занятиях.

В решениях XVII съезда ВЛКСМ, в речи Л. И. Брежнева, в приветствии ЦК КПСС съезду перед комсомольскими организациями поставлены важные и ответственные задачи по дальнейшему улучшению политической и экономической учебы комсомольцев и молодежи, выработке у юношей и девушек коммунистической убежденности, классового самосознания, непримиримости к буржуазной идеологии.

Большая роль в решении этих задач отводится культурно-просветительным работникам. Учебный год в системе комсомольского политпросвещения начнется Ленинским уроком «Учимся коммунизму, строим коммунизм!». Клубные и библиотечные работники должны красочно и содержательно оформить выставку на эту тему, оказать конкретную методическую помощь пропагандистам, предложить необходимую литературу.

Таким образом, многие могут сделать работники культурно-просветительных учреждений для оказания практической помощи пропагандистам и слушателям сети партийного, комсомольского просвещения и экономического образования.

А. Голубцов,  
заведующий кабинетом  
политического просвещения  
райкома КПСС.

## На ВДНХ



Москва. Большая межотраслевая тематическая выставка «Малая механизация в строительстве» открыта на ВДНХ СССР. Выше 700 экспонатов — машины, установки, приборы, инструменты, приспособления представлены на этой экспозиции.

На снимке: агрегат УБВН-2. Предназначен для комплексной механизации работ при устройстве ограждений многолетних пастбищ. Он выполняет следующие операции: разметку мест установки столбиков, бурение ям, вдавливание столбиков, разметку и натяжение проволоки, транспортировку столбиков к месту установки. Разработан трестом «Оргтехводстрой». Изготовлен Бакинским ремонтно-экскаваторным заводом.

Фото Н. Кулешова.  
(Фотохроника ТАСС)

## Семинар культурработников района

В районном центре состоялся объединенный семинар работников культурно-просветительных учреждений района.

С докладом «О состоянии и мерах по улучшению работы культурно-просветительных учреждений района» выступил заведующий отделом культуры исполкома райсовета А. С. Максютин.

О задачах библиотек района по выполнению постановления ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе» рассказала заведующая районной библиотекой Н. Г. Имангулова.

Об организации в районе хорового общества сообщил методист Хайбуллинского отделения хорового общества БАССР А. Г. Абулханов.

Задачи профсоюзных организаций в улучшении работы культурно-просветительных учреждений осветил председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок К. Б. Виншев.

Об улучшении работы по кинообслуживанию населения района говорил директор районной киносети А. Х. Губайдуллин.

XVII съезд ВЛКСМ и задачи по улучшению культурно-массовой работы среди молодежи. Об этом говорил первый секретарь райкома ВЛКСМ Р. Д. Амирханов.

О задачах культурпросветителей по оказанию помощи пропагандистам и слушателям в 1974—1975 учебном году выступил заведующий парткабинетом райкома КПСС А. Н. Голубцов.

## Отчеты и выборы в комсомоле С КОГО ЖЕ БРАТЬ ПРИМЕР?

В этот день в учительской комсомольской организации Акъярской средней школы должно было состояться отчетно-выборное собрание, но из-за отсутствия большинства комсомольцев перенесли на следующий день. Так случилось неоднократно. Например, прошлогоднее отчетно-выборное собрание состоялось два раза. На этот раз тоже из 27 членов ВЛКСМ присутствовали только 18. Такое низкое посещение собрания непростительно, тем более учителям.

По отчетному докладу секретаря комитета ВЛКСМ Р. Д. Ярмухаметовой можно судить, что она к этому серьезно не готовилась, не вскрыла имеющиеся недостатки. За отчетный период было проведено только 5 собраний (должны проводиться ежемесячно) и 6 заседаний комитета комсомола. Вся работа сводится к участию в субботниках, уборке территории райсовета, сбору вместе с учениками металлолома. Но недавно комсомольцы райбольницы и Акъярской средней школы должны были съездить на воскресник в совхоз «Степной», чтобы помочь работникам тока. Но из школы не бы-

ло ни одного учителя, даже комсорга.

Очень плохо обстоит дело с культурно-массовой работой. Как-то планировали провести вечер, лыжную вылазку, но из этого ничего не вышло, потому что никто не пришел. Школьные вечера, посвященные знаменательным датам, проходят скучно. В этом есть вина и молодых учителей, которые не оказывают учащимся помощи в организации вечеров. Не чувствуют поддержки со стороны комсомольцев и пионервожатые, не ведется лекционная пропаганда. Кроме А. Тукбаева, Ф. Алагулова и А. Гумерова никто не участвует в художественной самодеятельности.

Имеется и другие недостатки. Например, не всегда вовремя собираются взносы, обязательно приходится бегать за каждым. Почему-то комитет ВЛКСМ беспокоится о выпуске стенгазеты, оформлении школы стендами.

Из всего этого видно, что комитет комсомольской организации учителей Акъярской средней школы практически ничем не занимается, комсомольцы к поручениям относятся халатно. Если так обстоит дело у молодых учителей, то с кого же будут брать пример учащиеся?

## К началу партийной учебы



Ленинград. Каждый второй турбостроитель Металлического завода имени XXII съезда КПСС в новом учебном году будет заниматься в сети политического и экономического образования. Тысячи людей будут овладевать марксистско-ленинской теорией, экономическими знаниями, совершенствовать свое мастерство в школах коммунистического труда. Начнутся занятия во вновь созданных школах по изучению коммунистической морали и правовых знаний.

На снимке (справа налево): секретарь партбюро турбинного цеха № 21 Г. Е. Павлов знакомит с планом работы семинаров и кружков пропагандистов старшего инженера-технолога О. М. Абрамова и старшего мастера участка энергетика Н. А. Герасимова.

Фото П. Федотова (Фотохроника ТАСС).

# Школы коммунистического труда в новом учебном году

Одной из эффективных форм воспитания сельских тружеников, повышения их нравственной и духовной зрелости являются школы коммунистического труда, служащие делу политического и экономического образования, пропаганды передового производственного опыта.

Партийные организации и профсоюзные комитеты ордена Ленина Матраевского, Таналякского, Хайбуллинского совхозов предали немалую работу для организации плодотворной деятельности этих школ в новом учебном году. В этих совхозах определен контингент слушателей, выделены помещения для учебы, подобраны и утверждены опытные руководители школ и пропагандисты.

Создавая школы коммунистического труда, надо учесть уроки прошлого года, когда они дуб-

лировали агрозооветеринарные курсы. Так получилось в колхозах «Новый путь», имени Калинина, имени Салавата, совхозе «Степной». Школы этих хозяйств занимались лишь изучением экономических вопросов. Этим самым снижается роль школ комтруда как эффективных форм пропаганды массово-политических знаний, передового опыта, активного вовлечения тружеников села в социальное и движение за коммунистическое отношение к труду.

Школы коммунистического труда призваны поднять культурный уровень сельских тружеников, воспитывать в них чувство коллективизма, учить их вместе постигать секреты мастерства, помогать отстающим в выполнении социалистических обязательств. Однако с изучением морально-этической проблемы дело об-

стоит плохо. Пока со стороны многих партийных и профсоюзных организаций нет должной заботы, контроля по безусловному выполнению всех разделов программы.

В 1973 году 21 слушатель школы комтруда в Акъярском, 13 человек в Матраевском, 8 человек в Хайбуллинском, 12 рабочих в Макаевском совхозах, 8 человек в колхозе «Новый путь» стали ударниками коммунистического труда. В этом немалая заслуга школ комтруда. С другой стороны, эти люди заслуживают всеобщего внимания руководителей хозяйств, партийных и профсоюзных организаций, как самые добросовестные, по-хозяйски и творчески относятся к порученному участку работы. Однако во многих коллективах их не знают, так как их вообще не пропагандируют.

В работе школ комтруда очень

много зависит от подготовительной и организаторской работы профсоюзных комитетов. Давно уже должны быть подобраны и утверждены инициативные руководители и пропагандисты по каждому разделу программы. В этом году, как и в прошлом, в каждом колхозе и совхозе будут работать по одной школе коммунистического труда. Надо четко определить, кто будет вести каждый из 4-х разделов программы.

Работники клубов, библиотек и школ призваны оказывать действительную помощь в работе школ комтруда. А выполнение четвертого раздела программы вообще немисливо без их участия. Во всех библиотеках должна быть подобрана литература в помощь слушателям школ коммунистического труда в соответствии с программой. Работники кино должны постоянно обеспечивать нужными

фильмами по изучению передового опыта в сельском хозяйстве и организовать показ слушателям. Сейчас надо до мелочи продумать всю работу по успешному проведению первого дня учебы.

Заранее следует определить постоянное место занятий, подготовить необходимые наглядные пособия и литературу. Слушатели должны знать расписание занятий и т. д.

Долг партийных, профсоюзных комитетов состоит в том, чтобы создать нормальные условия для плодотворной работы всех школ коммунистического труда, являющихся эффективным средством трудового и нравственного воспитания тружеников села.

**К. Бишев,**  
председатель райкома  
профсоюза рабочих и служащих  
сельского хозяйства и заготовок.



Механизаторы колхоза имени Ленина закончили вспашку зжиби. Они вспахали под будущий урожай на площади 6746 гектаров. Первыми закончили эту работу механизаторы Ивановской бригады. Хорошо работали коммунист Мурат Хасанов, Вазирхан Ахметов и Курман Атанов.

Они ежемесячно перекрывали нормы пахоты при хорошем качестве.

На снимке: передовые механизаторы член райкома КПСС Мурат Хасанов (слева) и Вазирхан Ахметов.

Фото В. Усманова.

## Зябь закончили

27 сентября механизаторы колхоза «Красный доброволец» закончили вспашку зжиби. Она поднята в хозяйстве на площади 4910 гектаров, тем самым выполнен план.

Многие наши механизаторы показали образцы замечательного труда. Хамит Билалов на тракторе ДТ-75 вспахал за 29 дней 250 гектаров, то есть ежедневно перевыполнял сменные нормы. Валетдин Абубакиров из этой же Абубакировской бригады добивался стабильных результатов, а однажды в период пахоты за 10 дней он вспахал на ДТ-75 85 гектаров, что более полутора норм. Шарифьян Алибаев на К-700 вспахал 550 гектаров. Наши после их пахоты ровная.

Напористо потрудились в дни пахоты и Федоровские механизаторы, Владимир Касьянов, братья Александр и Владимир Даниловы на своих ДТ-75 ежедневно вспахивали по 7—8 гектаров при хорошем качестве выполненных работ.

**Б. Алибаев,**  
агроном колхоза.

## ◆ Паспорт — каждой ферме

### Раскачивание или бесхозяйственность?

Когда приедешь на животноводческие фермы колхоза имени Калинина после посещения других хозяйств — где бываешь и в животноводческих помещениях, сразу видишь существенные различия. Если в Макаевском совхозе уже в середине сентября помещения были в основном готовы, то в колхозе имени Калинина в это время об этом и не задумывались. И для этого есть доказательства.

На днях мне довелось побывать там. На ферме молодняка крупного рогатого скота группа колхозниц занималась помазкой стен. На вопрос, когда приступили к работе, ответили, что 27 сентября. Это, кстати, через три дня, когда исполком Хайбуллинского райсовета рассмотрел на своем заседании тревожное положение дел с ремонтом животноводческих помещений в этом колхозе. На этой же ферме во многих местах нужно еще заменить настил пола, вставить окна, застеклить их.

А что же рядом, через речку

на ферме первого дойного гурта? На первый взгляд она практически готова, но опять-таки досадные недоделки так и лезут в глаза: неутеплены двери, а центральный вход снаружи вовсе без них. У этой фермы еще один существенный недостаток — она не механизирована.

В конце августа колхоз развернул широкий фронт строительных работ. Здесь решили довести до конца строительство нового коровника на 160 голов. Ведет его бригада из 6 человек, и за этот месяц работа значительно продвинулась вперед. Установлены фермы крыши, заканчивается закрытие ее кровлей. Бригадир строителей К. Ф. Сигзати сказал, что объект сдадут к 20—25 октября. Но ведь это будет лишь только здание, а на плечах колхоза останется еще много работы, как-то: подвод подпровода, электричества, и что самое большое — это ее механизация. Председатель колхоза Г. З. Аллабердин заявил, что в этом году коровник будет действовать. Что же, поживем увидим. Было бы очень хорошо, если эти слова оправдаются.

В коровнике второго гурта, что рядом со строящимся, раскаты навозные транспортеры — идет их ремонт, эту работу почему-то делал только один рабочий, хотя посылали двоих. Здесь местами бетонировали пол, да видно некачественно, халатно, вот он и проваливается, трескается. В родильном отделении коровника ремонт проводился. Но как? Полы настиланы лишь бы глаза «замазать». Рядом же, через стенку профилакторий выглядит нормально, в порядке. А вот в телятнике в клетках местами погнили полы и требует срочной замены.

Кормоцех тоже здесь же под руками. Блестят заводской краской два котла КВ-300, подведена вода, а в западнике полный беспорядок. Он полон всякого мусора.

Да, положение дел пока остается бедственным, и устранение недостатков не терпит ни каких отлагательств.

**А. Максютов**

## ◆ ОНИ ВЫПОЛНИЛИ ПЯТИЛЕТКУ Когда у стенда Сергеев

Сергей Егорович — слесарь по ремонту и регулировке топливной аппаратуры и его труд в мастерской просто необходим, потому что без отлаженного топливного насоса не сможет выйти из ремонта ни один трактор или комбайн.

Кстати, операция по регулировке насосов одна из кропотливых и ответственных. Например, если в одну из камер сторания будет поступать топлива меньше чем в остальные, то тогда помучается тракторист с таким двигателем. Но С. Е. Сергеев в работе брака не допустит.

По нормативам за смену, или точнее за 8 часов 40 минут, положено отрегулировать и отремонтировать один топливный насос. На эту работу Сергей Егорович вот уже в течение ряда лет затрачивает на один час меньше. Поэтому в 1971 году Сергеев годовую план выполнил на 129 процентов, на следующий год эта цифра возросла еще на 12 процентов, в решающем году этой пятилетки этот показатель

составил 151 процент, а за истекшее время нынешнего года Сергей Егорович задание выполнил на 142 процента. Как видите цифра, из года в год возрастает и в августе С. Е. Сергеев выполнил свою личную пятилетку. В эти дни он ведет трудовой счет будущего пятилетия.

Почти каждый рабочий день он начинает в маленьком цеху, где немало различных станков. Когда нет для ремонта топливных насосов, Сергей Егорович «подчищает» гидравлическую систему тракторов, систему смазки. Работа тоже не из простых.

— Вовремя отремонтировать машины, чтобы они были на линии — готовности перед любой сельскохозяйственной кампанией — наша главная задача, как ремонтников, — говорит передовик девятой пятилетки.

Да, работы у рабочих мастерской в скором времени прибавится — начнется очередной ремонт тракторов. И к этому Сергей Егорович готовится хорошо.

**М. АЗАМАТОВ.**

## Картофель убирает механизированный отряд



Ивановская область. Новая организация труда применена в совхозе «Пелгусовский» на уборке картофеля. Создан мощный отряд, в составе которого восемь уборочных комбайнов, два копателя-валкообразователя, необходимый набор техники для сортировки и буртования клубней, а также машины и тракто-

ры для транспортировки картофеля. Это позволило повысить производительность труда и сократить время уборки.

На снимке: уборка картофеля групповым методом в совхозе.

Фото И. Дынина.

(Фотохроника ТАСС).

## Месячник борьбы с аварийностью

Постановлением Совета Министров Башкирской АССР от 17 августа 1974 года с 1 октября по 31 октября объявлен месячник по борьбе с аварийностью на транспорте.

Какими результатами в борьбе с аварийностью встречаем мы месячник?

Сейчас, подводя итоги за девять месяцев текущего года, мы видим, что в районе допущен значительный рост дорожно-транспортных происшествий. Всего их совершено 19, при которых погибли семь и получили травмы двенадцать человек.

Основной причиной этих аварий продолжает оставаться пьяный водитель за рулем. Только в конце сентября за два дня совершено три дорожно-транспортных происшествия, при которых один человек убит и четверо получили увечья.

Шофер райпотребобщества Зия Баймурзин 27 сентября возвращался с грузом из поселка Гай, вместе с Ярмухаметом Султангулиным, в пути употреблял спиртные напитки и на большой скорости, не справившись с управлением, перевернул автомашину. При этом сидящий в кузове Закария Хунафин, ревизор райпо,

получил травмы, попал в больницу.

Слесарь холодильных установок райпотребобщества Иван Борзов на закрепленном за ним мотоцикле в нетрезвом состоянии столкнулся с гражданином Вавиловым А. П., ехавшим тоже на мотоцикле. И вот финал — сам Борзов и Вавилов с женой с тяжелыми травмами оказались в больнице.

Случай управления транспортными средствами в нетрезвом состоянии участились. За последнюю декаду сентября за управление автомашинами в нетрезвом состоянии лишены прав Усманов Галимьян из райпотребобщества, владелец личной автомашины Мамбетов Сулейман из райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

Получив права по истечении первого срока лишения, шофер киносети Юлдашбаев Салават никаких выводов для себя не сделал. Не прошло и двух месяцев, как он снова за рулем в нетрезвом состоянии. Теперь Юлдашбаев за повторное управление автомобилем в нетрезвом состоянии лишен водительских прав сроком на 5 лет и подверг-

нут штрафу на сумму 50 рублей.

Задерживались также в нетрезвом состоянии за рулем тракторов Азаматов Сафар из колхоза имени Ленина, Асаинов Мавлетдин из Актярского совхоза. Такая же участь постигла механика колхоза имени Ленина Анатолия Литвиненко на личной автомашине и Атанова Рафката, из поселка Бурибай на личном мотоцикле.

Месячник борьбы с аварийностью начался. В период месячника необходимы совместные усилия милиции, внештатных сотрудников, дружинников и руководителей автохозяйств, особенно в борьбе с пьяницами за рулем.

Отдел внутренних дел исполкома районного Совета депутатов трудящихся планирует провести рейды по обеспечению безопасности движения с участием широкой общественности. В автохозяйствах следует провести собрания водителей, организовать читку лекций о вреде алкоголя, обновить наглядную агитацию и принять все меры к тому, чтобы не было дорожно-транспортных происшествий.

**М. МУХАМЕТОВ,**  
начальник РОВД.

## Прошел месяц подписной кампании

На 30 сентября в нашем районе распространено 29553 экземпляра газет и журналов, что составляет почти 80 процентов к намеченному. Организованнее чем в прошлом году, развернулась подписка на газеты «Правда», «Совет Башкортостана», «Советская Башкирия», «Сельская жизнь», «Знамя труда». Особенно хорошо провели подписку Подольское, Маканское, Антиганское, Федоровское, Переволочанское, Степное, Ново-Зирганское отделения связи. Здесь каждая семья будет получать по несколько изданий периодической печати.

Но вместе с тем плохо обстоит дело у нас с распространением молодежных изданий. «Комсомольской правды» выписано всего 518 экземпляров, «Ленинец» — 147, «Ленинец» — 252, журналы «Сельская молодежь» — 107, «Комсомольская жизнь» — 29, «Смена» — 46, «Молодой коммунист» — 41. Тревожно с подпиской на районную газету. Ее пока подписали 3786 читателей в Федоровском, Антиганском,

Байгускарском отделениях связи, в колхозе имени Фрунзе нашу районку будет читать почти каждая семья, а вот в Уфимском сельском Совете из 854 семей ее выписали только 247. Такое же положение в Самарском, Ивановском, Целинном сельских Советах.

Неважно обстоит дело в Антиганском, Галахметовском, Абишевском, Степном, Н-Зирганском отделениях связи по распространению журналов «Партийная жизнь», «Политическое самообразование», «Коммунист», «Агитатор» и другие. Это связано с тем, что некоторые общественные организации слабо помогают почтальонам и общественным распространителям печати.

До завершения подписной кампании еще много времени, есть все возможности выполнить намеченное задание, надо только вести подножку организованно, силами всех активистов печати и общественных организаций.

**Ф. НАФИКОВА,**  
начальник Хайбуллинского  
отделения «Союзпечать».

Редактор **М. И. ЖДАНОВ.**

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
[Время московское]

Пятница, 4 октября

9.30 — «По вашим просьбам, ребята!». 10.15 — Концерт. 10.45 — Премьера тел. док. фильма «Город и село». 11.45 — Концерт. 15.30 — «Русская речь». 16.15 — Премьера тел. док. фильма «Юрий Нименов». 16.45 — Концерт. 17.10 — «Литературные беседы». 18.15 — Программа телевидения Германской Демократической Республики; Мультимедийные фильмы. «ГДР — сегодня»; Музыкальная программа. Премьера тел. худ. фильма «Флорейтинер 73». 21.00 — «Время». 21.30 — Эстрадная программа с участием заслуженного артиста РСФСР С. Крамова. 22.15 — «Танцевальный зал». 22.45 — Спортивная программа: Первенство мира по шахматам; Чемпионат СССР по акробатике. Передача из Ленинграда.

Суббота, 5 октября

9.30 — «Выставка Буратино». 10.00 — «Для вас, родители!». 10.30 — «По музеям и выставочным залам». Выставка произведений членов Академии художеств СССР. 11.00 — Музыкальная программа. «Утренняя почта». 11.30 — «Поэзия». И. С. Никитин. 11.45 — «Москва и москвичи». 12.15 — «Фестиваль государственных народных коллективов РСФСР». 13.00 — «Больше хороших товаров». 13.30 — «Здо-

ровье». 14.00 — «В мире живых». 15.00 — Обзорное «По концертным залам Москвы». 15.55 — Информационная программа. Трансляция из ГДР. 17.30 — Концерт. 18.00 — Международная встреча по хоккею. СССР — Канада. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 21.00 — «Время». 21.30 — «Песня-74». 22.00 — «Приглашает Концертная студия». Выступает эстрадно-симфонический оркестр Центрального телевидения и Всесоюзного радио под управлением Ю. Сизантьева.

Воскресенье, 6 октября

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Творчество юных». 11.30 — «Винни-Пух и день забот». Мультфильм. 11.50 — «Музыкальный кюик». 12.20 — «Сельский час». В передаче принимает участие секретарь ЦК КП Молдавии С. К. Гроссу. 13.20 — «Сегодня — День учителя». Ведет передачу заместитель министра просвещения СССР М. И. Кондаков. 13.45 — Концерт для учителей. 14.15 — «Дождем до понедельника». Худ. фильм. 15.55 — «Клуб кивопутешествий». 16.55. — Торжественное заседание, посвященное 25-летию со дня провозглашения ГДР. Трансляция из Берлина. 19.30 — Международная встреча по хоккею. СССР — Канада. Передача из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. По окончании — «Время». К 25-летию со дня провозглашения ГДР. Концерт.

## Спорт Спорт Спорт Спорт Спорт

### Школьный „День спорта“

В субботний день Актярская средняя школа напоминала расстреленный улей. В классах наперебой ребята и девчата предлагали кандидатуры для участия в школьном «Дне спорта».

И вот в прошедшее воскресенье юные спортсмены собрались померяться силами, ловкостью. На торжественном построении учитель физкультуры Г. Ф. Светлаков объявил о программе соревнований. Сразу же после этого участники состязаний приступили к разминке.

Но вот объявляется забег мальчиков 4—5 классов на 30 метров. Что же будет? Во всех трех забегах мальчишки показывают одинаковое время, все выяснилось лишь в финале. Почти вместе прибежали четвероклассники С. Голубцов и А. Игебаев. Но все же Сергей пересек финишную прямую немного вперед. На этой же дистанции среди девочек первенство завоевала пятиклассница Григорьева.

Интересно прошли забег на 60 метров у 6 классов. После про-

бега мальчики и девочки ревностно слушали о своих результатах. Но вот и финальный забег среди подростков. Со временем 8,6 секунды Ф. Кунсуваков занял первое место. Результат для этой возрастной группы неплохой.

На старте девочки. Первый забег, второй, третий... А вот и последний, в котором вылезает чемпионы. Несколько раз вскакивали они раньше размаха флажка судьи. Старт дан. Сразу вперед вырывается шестиклассница Г. Гирфанова, первенство на 60 метров так и осталось за ней.

В это время в секторе метания гранат в самом разгаре были состязания юношей. Ж. Ишимов в своей третьей попытке улучшил свой первоначальный результат на 4 метра. Его граната пролетела дальше всех, на 48 метров. Всего лишь на один метр проиграл З. Кудабев — из 10 «а» — в итоге он вышел на второе место. Остальные соперники остались далеко позади.

В беге на 300 метров участ-

вовало больше всех спортсменов — 32 девочки. Но С. Кулагина из 8 «г», опередив соперниц на две с лишним секунды, вышла вперед.

А когда объявили забег на 500 метров среди мальчиков 7—8 классов около финиша, собралось немало болельщиков. У каждого был свой бегун, и когда ребята вышли на финишную прямую, они подбадривали их: «Быстрее! Нажми! Не уступай!». Но победителем все же вышел В. Бузнецов из 8 «в». Весь путь от старта до финиша он пробежал за 1 минуту 29 секунд.

На этой же дистанции лучшей среди девяти- и десятиклассниц была З. Худайбердина.

А в это время ребята готовились к бегу на 1000 метров. Дистанция не из легких — требует большой силы и длительных тренировок. С самого старта ребята пошли в одной группе, никто не старался вырваться вперед. Так пробежали первый, а затем и второй круг. Но на последних 200-х метрах вперед вырвался Я. Байгускар из 9 «в», он значительно опередил бегунов и завершил со временем 3 минуты и 11 секунд. У ребят, занявших второе и третье места, он выиграл 6 секунд.

А кто был свободен, играл в футбол, болел за своих товарищей. «День спорта» в Актярской средней школе стал традицией. В этот день ребята прощаются с летним спортивным сезоном, здесь выявляются будущие «надежды» школы.

Удачных стартов вам, ребята!

**А. Максютов.**

На снимке: финиш.



Адрес редакции и типографии: БАССР, село Актяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора (отдел партийной жизни) — 2-12-95, ответ. секретарь — 2-13-97, зам. редактора (по дублиажу) и радио-корреспондент — 2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, и субботу, на русском и башкирском языках.